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EXAMEN DE LA FASE LOCAL (COMUNITAT VALENCIANA) 
Alacant/Oriola/València/Castelló, 1 d'abril de 2023 

 
La durada de l'examen és de 2 hores 
 
PART I: Consta de setze preguntes tipus test dels continguts d'Economia i Economia de 
l'empresa. En cada resposta NOMÉS HI HA UNA OPCIÓ CORRECTA. Tres preguntes 
incorrectes restaran el valor d'una pregunta correcta o la part proporcional (cada 
pregunta incorrecta restarà un terç del valor d'una resposta correcta). Les preguntes 
no contestades ni sumaran ni restaran puntuació. La puntuació màxima d'aquesta part 
serà de 4 punts 

 

1. Donada una frontera de possibilitats de producció expressada en I=1000-4X. 
Quina és la resposta correcta on estan ben classificades TOTES les cistelles de 
béns (X,I)?  

a) (50,800) cistella eficient; (200,100) cistella inassolible; (50,400) cistella 
ineficient. 

b) (100,600) cistella eficient; (200,500) cistella inassolible; (50,100) cistella 
ineficient. 

c) (225,100) cistella eficient; (300,20) cistella inassolible; (5,980) cistella 
ineficient. 

d) (15,940) cistella eficient; (15,500) cistella inassolible; (50,100) cistella 
ineficient. 
 

2. Quina és l'expressió correcta del PIB des de la perspectiva de la despesa 
nacional? 

a) PIB = C + I + G – (X+M). 
b) PIB = (X-M) + C + I – G. 
c) PIB = (X-M) + C + I + G. 
d) PIB = C + I + G - (X-M). 

3. Es coneix que la quantitat demandada de cinema augmenta un 12% com a 
resposta a una baixada del seu preu d'un 6%. Sabent aquestes dades, es pot 
preveure que, si els preus del cinema pugen un 15%, la quantitat demandada: 

a) Baixarà un 7,5% 

b) Pujarà un 30%. 
c) Pujarà un 7,5%. 
d) Baixarà un 30%. 
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4. Analitzant la demanda de roba de segona mà, considerada com un bé inferior, 
podem dir que: 

a) Si augmenta el seu preu, la corba de demanda es desplaçarà cap a la 
dreta. 

b) Si augmenta el preu d'un bé substitutiu de la roba de segona mà, la 
demanda es desplaçarà cap a l'esquerra. 

c) Si disminueix la renda del consumidor, la corba de demanda es 
desplaçarà cap a la dreta. 

d) Si augmenten les preferències o el gust de portar roba de segona mà, la 
demanda es desplaçarà cap a l'esquerra. 
 

5. Quin de les següents característiques NO pertany a un mercat de competència 
perfecta? 

a) Molts compradors i molts venedors. 
b) Grans barreres d'entrada i eixida del mercat. 
c) El producte és homogeni. 
d) Plena informació o informació perfecta. 

 

6. Donada una situació de desequilibri macroeconòmic (o de mercat), indique la 
resposta correcta: 

a) Si el nivell de preus fora inferior al preu d'equilibri, provocaria un excés 
de demanda, la qual cosa augmentaria el nivell de preus. 

b) Si el nivell de preus fora superior al preu d'equilibri, hi hauria un excés de 
demanda i descendirien els preus. 

c) Si el nivell de preus fora inferior al preu d'equilibri, provocaria un excés 
d'oferta, la qual cosa augmentaria el nivell de preus. 

d) Si el nivell de preus fora superior al preu d'equilibri, hi hauria un excés 
d'oferta i els preus augmentarien. 

 
7. La balança de pagaments està composta per tres balances bàsiques: 

a) La balança per compte corrent, la balança per compte de capital i la 
balança per compte financer. 

b) La balança comercial, la balança de serveis i la balança de rendes. 
c) La balança de transferències, la balança per compte de capital i la balança 

de rendes. 
d) La balança d'inversions en cartera, la balança d'inversions directes i la 

balança comercial. 
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8. Davant una política monetària expansiva: 

 
 

a) El consum i la inversió disminueixen. 
b) El consum augmenta i la inversió disminueix. 
c) El consum disminueix i la inversió augmenta. 
d) El consum i la inversió augmenten. 

 
9. Una de les principals funcions de l'àrea comercial de l'empresa consisteix en: 

a) Controlar l'aprovisionament de les matèries primeres. 
b) Analitzar les necessitats dels consumidors a través de l'estudi del mercat. 
c) Captar els fons necessaris per al funcionament de l'empresa. 
d) Organitzar a tot el personal de l'empresa i donar-los la formació 

requerida per al lloc de treball. 
 

10. En relació amb les característiques d'una Societat Anònima, assenyale 
l'afirmació incorrecta: 

a) La responsabilitat dels socis està limitada al capital aportat. 
b) El capital social mínim de constitució és de 3.000 euros. 
c) Tributa per l'impost de societats. 
d) La transmissió de les accions és lliure, després de la seua inscripció en el 

registre Mercantil. 
 

11. En relació amb la segmentació de mercats, algunes empreses d'alimentació 
ofereixen productes diferents en funció de la zona en la qual estan situades. 
Atès aquesta manera d'actuació, quin criteri de segmentació utilitzen aquestes 
empreses? 

a) Segmentació demogràfica. 
b) Segmentació conductual. 
c) Segmentació geogràfica. 
d) Segmentació psicogràfica. 

 
12. L'estratègia de creixement mitjançant la qual l'empresa introdueix els seus 

productes en nous mercats, tant en noves àrees geogràfiques, com en nous 
segments d'un mateix mercat, es coneix com: 

a) Desenvolupament de mercats. 
b) Penetració de mercats. 
c) Diversificació. 
d) Desenvolupament de productes. 

 

Baixen els tipus 
d'interes i augmenta 
l'oferta monetaria

Augmenten els 
prèstecs

¿? Consum

¿? Inversió
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13. En relació amb el Balanç de Situació del Pla General de Comptabilitat, marque 
la resposta correcta: 

a) El balanç de situació informa de les compres de mercaderies realitzades 
en un exercici econòmic. 

b) Tots els elements que integren el balanç de situació s'ordenen de menor 
a major exigibilitat. 

c) L'import del patrimoni net de qualsevol exercici coincideix amb el valor 
de les aportacions dels socis. 

d) L'exigible a llarg termini forma part dels recursos o capitals permanents 
d'una empresa. 

 
14. Respecte de l'equilibri financer o patrimonial, indique la resposta vertadera: 

a) Existeix equilibri patrimonial si l'actiu és, almenys, igual al passiu. 
b) Existeix equilibri financer quan els recursos permanents financen en 

exclusivitat a l'actiu no corrent o immobilitzat.  
c) Si el passiu circulant és inferior a l'actiu circulant, existeix estabilitat 

financera a curt termini. 
d) Si augmenta l'actiu en un import, necessàriament ha de produir-se un 

increment dels fons propis en aqueix mateix import per a aconseguir 
l'equilibri d'un balanç de situació. 

 
15. Respecte al llindar de rendibilitat, quina és l'afirmació correcta? 

a) El llindar de rendibilitat coincideix amb la xifra de vendes necessària per 
a cobrir els costos variables d'una empresa. 

b) El llindar de rendibilitat augmenta si incrementa el cost variable unitari 
del producte venut i la resta de variables romanen constants. 

c) El llindar de rendibilitat és la xifra de vendes que genera beneficis i 
proporciona rendibilitat a l'empresa. 

d) L'augment dels costos fixos afecta al llindar de rendibilitat, però no així 
l'increment dels costos variables. 

 
16. Respecte de la determinació de ràtios per a l'anàlisi d'estats financers, quina és 

la resposta correcta? 
a) Si la ràtio de garantia és positiva, el patrimoni net de l'empresa és positiu. 
b) Una ràtio de liquiditat, o solvència a curt termini, negativa no implica que 

el fons de maniobra siga negatiu. 
c) La ràtio de liquiditat, o solvència a curt termini, avalua la capacitat de 

pagament dels deutes a curt termini, i la ràtio de garantia avalua la 
capacitat de desemborsament de l'exigible a llarg termini.  

d) Si la ràtio de garantia és positiva, la ràtio de circulant o liquiditat resulta 
positiva simultàniament. 
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PART II: consta de dos exercicis pràctics, un dels continguts d'Economia i l'altre dels 
continguts d'Economia de l'empresa. RESOLGA NOMÉS UN EXERCICI. La puntuació 
màxima serà de 3 punts. 

 
 
EXERCICI 1.- Amb la informació del quadre següent: 
 

Dades del mercat de treball espanyol per nivell de formació aconseguit 
 Població de 16 

anys i més 
Actius Ocupats 

 
2014 2021 2014 2021 2014 2021 

Total 38.515 39.654 22.955 23.203 17.344 19.774 

Sense estudis més educació primària 9.410 6.520 2.170 1.239 1.301 898 

Educació secundària 18.623 20.314 12.238 11.892 8.757 9.732 

Educació superior 10.481 12.820 8.547 10.072 7.287 9.144 

Font: INE 

 

a) Calcule el nombre d'aturats en 2014 i 2021 per al conjunt de l'economia 

espanyola i per nivell de formació aconseguit. (0.5 punts) 

 

b) Tant per al total de l'economia, com per als diferents nivells educatius, calcule la 

taxa de desocupació en 2014 i 2021, així com la taxa de variació de la taxa d'atur 

en el període analitzat. Faça la corresponent anàlisi i detecte les diferències en 

funció del nivell de formació aconseguit. (1 punt) 

 

c) Calcule quin percentatge de persones de 16 i més anys està fent un treball 

remunerat en 2014 i 2021. Quins nivells educatius presenten una millor situació 

en el mercat laboral? Justifique la seua resposta amb tots els càlculs necessaris. 

(0.75 punts) 

 

d) En 2021, quin nivell educatiu presenta una major taxa d'activitat? Explique què 

significa tindre una major taxa d'activitat. (0.75 punts) 
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EXERCICI 2.- L'empresa Biofood S.L., dedicada al comerç de productes ecològics, facilita 
les següents dades al final de l'exercici econòmic 2022: 
 

Comptes Saldo (euros) 

Creditors per prestacions de serveis 33.900 

Despesa de lloguer 12.000 

Bancs C/C 73.750 

Capital Social 220.000 

Clients, efectes comercials a cobrar 6.400 

Elements de transport 200.000 

Despeses de personal 16.800 

Despeses per telefonia, llum i aigua 2.300 

HP, deutora per IVA 30.000 

Ingressos per prestació de serveis 52.350 

Mobiliari 25.000 

Terrenys i béns naturals 3.500 

Proveïdors d'immobilitzat a llarg termini 40.000 

Amortització acumulada de l'immobilitzat material ¿? 

Despesa d'amortització de l'immobilitzat material ¿? 

Reserves 21.000 

 

Es demana: 

a) Calcule el Resultat abans d'impostos de l'exercici 2022, tenint en compte que: 
I. Els elements de transport es van adquirir l'1 de juliol de 2022, amb una 

vida útil de 10 anys i un valor residual nul. 
II. El mobiliari es va adquirir l'1 de gener de 2020, amb una vida útil de 20 

anys i un valor residual nul. 

(1 punt) 

b) Suposant que l'impost sobre beneficis és un 25% del resultat abans d'impostos i 
que no es paga fins a juliol de 2023, confeccione el balanç de situació a 31 de 
desembre de 2022, ordenat en masses patrimonials d'acord amb el Pla General 
de Comptabilitat. (1 punt) 
 

c) Calcule el Fons de Maniobra (FM) i explique el seu significat. (1 punt) 
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PART III: Llija detingudament el text i responga a les preguntes que es plantegen sobre 
aquest. La puntuació màxima d'aquesta part és de 3 punts. 

 

COMENTARI DE TEXT 

El sector ceràmic exhibeix productivitat i urgeix de més recursos públics 
Daniel Vicente 
El Mundo, dimarts, 29 novembre 2022  
 
El sector ceràmic de la Comunitat Valenciana, el clúster del qual es localitza a la província 

de Castelló, és un dels més productius i estratègics que marquen la diferenciació de la 

nostra regió enfront d'altres espanyoles, però urgeix un suport més contundent per part 

de les administracions públiques. Així es desprèn de l'anàlisi de l'informe Situació i reptes 

de l'economia valenciana, elaborat per l'Institut Valencià d'Investigacions Econòmiques 

(IVIE) adscrit a la Universitat de València i amb un accionariat en el que figuren 

institucions com la Generalitat Valenciana. 

A l'exhaustiu informe, que es va presentar en el V Congrés d'Economia Valenciana a 

València per part del director de l'IVIE (Joaquín Maudos), es reflecteix que la ceràmica 

és un dels pocs sectors considerats com més productius a la Comunitat Valenciana, al 

costat d'uns altres com la fabricació de vehicles, les activitats financeres, l'allotjament o 

la fabricació de material elèctric. En concret, d'un total de 60 branques d'activitat de 

l'economia valenciana només 11 aporten una major productivitat que la mitjana 

nacional i aporten el 14,8% del Valor Afegit Brut (VAB) del sector privat. Dins d'aqueixes 

11 branques d'activitat figura la ceràmica. 

Malgrat aquestes aportacions a l'economia valenciana i  la seua contribució a reforçar el 

posicionament estratègic de la Comunitat Valenciana en el pla econòmic nacional, la 

veritat és que la ceràmica actualment pateix de la falta d'ajudes consistents per part de 

les administracions públiques tot i malgrat de donar treball a més de 70.000 persones 

de manera directa i indirecta. Un suport que precisament reivindica el mateix informe, 

que també alerta de l'infrafinançament que pateix la Comunitat per part del Govern 

central. De fet, una de les conclusions de l'informe és que «la feblesa de la Comunitat 

Valenciana es deriva de la baixa productivitat d'una majoritària part del teixit productiu 

i de les mancances del sector públic per a secundar-lo per falta de recursos». I és que 

l'infrafinançament de la Comunitat és una de les principals reivindicacions 

d'administracions més pròximes com la Generalitat. 

… 

A més, el citat informe assenyala que «per a convergir a les regions més pròsperes, és 

necessari augmentar la productivitat, la qual cosa exigeix orientar l'especialització cap 

als sectors més productius -entre ells la ceràmica-; i augmentar la qualitat dels factors 

utilitzats, la qual cosa exigeix un major esforç inversor en capital TIC, intangible (que és 

el més estretament relacionat amb la digitalització) i humà». «Si volem aconseguir el 
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major nivell de benestar d'altres regions hem de retallar la bretxa que ens separa de la 

seua productivitat», assenyala l'informe. Per a això, es requereix «orientar l'esforç 

inversor cap als actius de més qualitat que són els que impulsen la competitivitat en 

generar més valor afegit (R+D+i, capital humà, actius intangibles, TIC, etc.)». També, 

«augmentar el pes dels sectors que aconsegueixen majors de nivells de VAB per 

empleat», al mateix temps que «crear condicions d'entorn favorable pera que el 

potencial productiu d'estos factors s'aprofite bé (infraestructures, qualitat institucional, 

polítiques d'innovació, facilitat per a fer negocis, etc.)». 

No obstant això, l'informe reconeix les febleses del teixit empresarial i en el propi sector 

públic. «L'infrafinançament continua passant factura a les finances públiques 

valencianes, la qual cosa condiciona el control del dèficit públic que se situa per damunt 

de la mitjana de les comunitats autònomes», recull el document. 

D'altra banda, el president de la Diputació de Castelló, José Martí, va valorar ahir com 

«molt positiva» la publicació en el DOGV d'una línia d'ajudes al sector ceràmic per valor 

de 50 milions d'euros en forma de crèdits que no s'hauran de retornar fins dins de quatre 

anys i que permetran cobrir de manera immediata les necessitats de liquiditat més 

urgents de les empreses del sector. En aquest sentit, Martí va aplaudir «la capacitat de 

reacció del Consell en un moment de màxima dificultat en el qual la situació és 

senzillament dramàtica pel desmesurat increment que han experimentat els costos 

energètics».  
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En relació amb el text, conteste les següents qüestions: 

1. Al text es fa referència a l'elevada productivitat de les empreses ceràmiques de 
la Comunitat Valenciana.  

a. Definisca el concepte de productivitat de treball.  
b. Quins sectors són considerats com més productius a la Comunitat 

Valenciana? Atesa la classificació de les empreses segons la naturalesa de 
la seua activitat econòmica, a quin sector d'activitat pertanyen les 
empreses d'aquests sectors? Justifique la seua resposta. 

c. Explique el significat econòmic de la frase “ser més productiu que la 
mitjana nacional”. 

d. El teixit empresarial valencià en el seu conjunt es caracteritza per una 
elevada productivitat en relació amb la mitjana nacional? Justifique la 
seua resposta. Quines implicacions té? 

(1.6 punts) 

 
 

2. El text fa al·lusió al nivell de benestar de la Comunitat Valenciana en relació amb 
altres regions espanyoles. 

a. Quin indicador considera millor per a mesurar el nivell de vida o benestar 
d'una regió o un país i comparar-lo amb les/els del seu entorn: el PIB o el 
PIB per càpita? Definisca tots dos indicadors i justifique la seua resposta. 

b. Explique què és necessari per a que la Comunitat Valenciana 
aconseguisca el nivell de benestar de les regions espanyoles més 
pròsperes. 

(0.8 punts) 

 

3. En el text s'esmenta el dèficit públic.  
a. Explique el concepte de dèficit públic.  
b. Com és el dèficit públic de la Comunitat Valenciana en relació amb la 

mitjana nacional? 

  (0.6 punts) 


